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عدد, هندسه, تقارن و تعالى
رياضيات و كاربردهاى آن بر دو پايه اساسى اعداد و هندسه و ارتباط بين

اين دو استوار است. علاوه بر استفاده هاى بى شمار اعداد و هندسه در علوم
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جايى كه عظمت و ظرافت در هم مى آميزند و ما را به تعالى مى رسانند.



��ÅÅÅ≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

¨ÂU�ł« Ê“Ë ¨¡UOý« r−Š ¨ÊU¹“ Ë œuÝ Ê«eO� ¨œ«d�« œ«bFð ÆXÝ« v{U¹— vÝUÝ« rO¼UH� “« vJ¹ œbŽ

Æb%uýÅv� Áœ«œ ÊUA% œ«bŽ« UÐ v~L¼ d~¹œ ÈU¼eOÇ È—UO�Ð Ë  —«dŠ ÈÅtł—œ ¨b0 ‰uÞ ¨sO�“ XŠU��

ÆXÝ« Áœu³% rOMOÐÅv� “Ëd�« t6 È«Åt%uÖÅtÐ «b²Ð« “« ¨U¼ÅÊ¬ g¹UL% Ë œ«bŽ« “« dAÐ XšUMý

 œ«bŽ« jI� ÈËbÐ q¹U³0 ÈU¼ÅÊU�%« “« všdÐ ÆXÝ« ÁœuÐ dAÐ ÈU¼“UO% sO?Ë« “« vJ¹ ‘—ULý± ËÅÅ≤ Ë ≥«— 

 “« dðÅ¯—eÐ œ«bŽ« Ë bM²šUMýÅv�≥ÆbM²HÖÅv� åvKOšò «— 

Æœd6 nA6 dðÅ¯—eÐ œ«bŽ« g¹UL% È«dÐ v¹U¼ÅÁ«— Ë« Ë bý d²AOÐ œ«bŽ« “« dAÐ XšUMý ¨ÊU�“ XýcÖ UÐ

Ê¬ Ë œ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— U¼ÅÊ¬ œ«bFð X�%«uðÅv� t%u~Ç ¨Xý«œÅv� bMHÝuÖ ÈœU¹“ œ«bFð Èœd� dÖ« ¨ULý dE%ÅtÐ

X³Ł «— XÝ« t²ý«œ —uCŠ vK×� —œ t6 v¹U¼“Ë— œ«bFð X�%«uðÅv� t%u~Ç œd� p¹ øbM6 X³Ł v¹Uł —œ «—

øbM6

ôUL²Š« ¨XHÖ Ê«uðÅv�Îb%œuÐ Ê«bMHÝuÖ UÐ dþUMð —œ t6 v¹U¼ÅÁe¹—Å@MÝ œ«bFð UÐ «— œuš Ê«bMHÝuÖ œ«bFð Ë« 

p¹ ¨qž¬ “« bMHÝuÖ p¹ ÃËdš U¹ qž¬ tÐ bMHÝuÖ p¹ œË—Ë —UÐ d¼ UÐ t6 qJý s¹« tÐ ¨œd6Åv� È—«bN~%

ÊbOA6Å—UOý ‘Ë— “« r¼ U¼“Ë— œ«bFð œ—u� —œ Æœd6Åv� œ—«Ë d~¹œ ÈÅt�O6 tÐ t�O6 p¹ “« «— Áe¹—Å@MÝ

ÆœË—Åv� —U6ÅtÐ ¡UOý« œ«bFð g¹UL% È«dÐ eO% Á“Ëd�« ‘Ë— s¹« Æœd6Åv� ÁœUH²Ý« »uÇ U¹ @MÝ p¹ ÈË—

 œbŽ ôUÐ ÈU¼—UOý≤≥ÆbM¼œÅv� ÊUA% «— 

¨œ«bŽ« »d{ Ë lLł bM%U� ÈdðÅÁbOâOÄ qzU�� tJKÐ ¨œu³% œ«bŽ« g¹UL% Ë X³Ł jI� tK¾�� ¨Êœd6 »U�Š —œ

g¹UL% ÈU¼ÅÁuOý “« v¹U¼Åt%uL% bFÐ ÈÅt×H] ‰Ëbł Æbý ÕdD� U¼ÅsO�“ XŠU�� Ë jO×� ÈÅt³ÝU×� —œ

Æb¼œÅv� ÊUA% «— nK²`� ÈU¼ÅÊbLð Ë Â«u0« jÝuð ¨œ«bŽ«

 اعداد طبيعى

خواندنى�ها



���ÅÅÅ≥

U�œU/ Ë œ«b�«

dÖ« øbOM6 nA6 «— XÝ« t²�— —U6ÅtÐ U¼Å‘Ë— s¹« UÐ vFO³Þ œ«bŽ« g¹UL% È«dÐ t6 ÈbŽ«u0 bO%«uðÅv� U¹¬

ÆbO�¹uMÐ ‘Ë— s¹« UÐ «— X�OÐ Uð p¹ “« ¨b¹œd6 nA6 «— v�Ë— v�¹u%œbŽ bŽ«u0

 œ«bŽ« ¨tO?Ë« v�¹u%œbŽ ÈU¼ÅÁuOý ÂULð —œ t6 X�%«œ b¹UÐµ Ë ±∞ Ë ≤∞tÝ s¹« ÆbM²ý«œ vÝUÝ« gI% 

ÆbM²�¼ UÄ Ëœ Ë XÝœ Ëœ Ë XÝœ Ëœ ¨XÝœ p¹ ÊU²A~%« œ«bFð VOðdðÅtÐ ¨œbŽ

v¼b¼œ g¹UL% ÁuOý tO³ý ¨œ«bŽ« g¹UL% ÈU¼ÅÁuOý s¹« “« Èœ«bFð bOMOÐÅv� ôUÐ ‰Ëbł —œ t6 t%uÖÅÊUL¼

Ÿu{u� sOL¼ Æœ—«b% œułË dH] È«dÐ vA¹UL% ¨U¼ÅÁuOý s¹« —œ t6  ËUHð s¹« UÐ ¨XÝ« ÊU�œuš ÂuÝd�

Æœ“UÝ qJA� «— U¼ÅÁuOý s¹« —œ —U6 Ë œuý œ—«Ë œUL% ÈœU¹“ œ«bFð œ«bŽ« g¹UL% È«dÐ t6 XÝ« Ábý YŽUÐ

ÊU¹bM¼ —UÐ sO?Ë« Æœd6 Èb¹bł ÈÅtKŠd� œ—«Ë «—  UO{U¹— t6 œuÐ »öI%« p¹ œ«bŽ« —œ dH] Êbý œ—«Ë

ÊUO%UNł tÐ «— Ê¬ ÊU%ULK�� Ê¬ “« fÄ Ë b%œd6 œ«bŽ« ÂUE% œ—«Ë «— dH] È«dÐ vA¹UL% Ë dH] t6 b%œuÐ

ÆœuÐ v�“—«uš vÝu� sÐbL×� v%«d¹« ¯—eÐ Ê«bO{U¹— —U6 s¹« ÂU~AOÄ Æb%œd6 v�dF�

g¹UL% Æbý d¹cÄÅÊUJ�« œ«bŽ« v¼b¼œ g¹UL% ¨œbŽ p¹ Ê«uMŽÅtÐ Ê¬ ‰u³0 Ë œ«bŽ« ÂUE% tÐ dH] œË—Ë UÐ

ÊU²�Ðœ —œ «— ‰ULŽ« s¹« ULý Æœ—Ë¬—œ È«ÅÁœUÝ —UO�Ð qJý tÐ «— vK]« vKLŽ —UNÇ ÂU−%« ¨œ«bŽ« v¼b¼œ

—UNÇ ÂU−%« Ë œ«bŽ« g¹UL% Uð bOA6 ‰uÞ ‰UÝ U¼b] t6 bOýUÐ t²ý«œ tłuð XÝ« »uš Ë b¹«Åt²�dÖ «d�

Æb¹¬—œ Ê¬ v%uM6  —u]ÅtÐ U¼ÅÊ¬ ÈË— vK]« qLŽ

U¹U�v�Ë—v�O�ÈdB�vKÐUÐœbŽ



��ÅÅÅ¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

ÈÅÁuOý s¹« —œ Æœ—«œ ÂU% œ«bŽ« v¼b¼œ g¹UL% ¨œË—Åv� —U6ÅtÐ œ«bŽ« g¹UL% È«dÐ Á“Ëd�« t6 È«ÅÁuOý

% Uð dH] “« œ«bŽ« È«dÐ ¨g¹UL%ÔvÝ—U� ÊUÐ“ —œ ÆœuýÅv� »U`²%« œ«bŽ« s¹« ÈÅt%UA% Ê«uMŽÅtÐ v¹U¼œUL% ¨t

∫“« bMð—U³Ž U¼œUL% s¹«

π\∏\∑\∂\µ\¥\≥\≤\±\∞

ÁbŽU0 “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨U¼œUL% s¹« pL6 tÐ ÆXÝ« Ábý »U`²%« Èd~¹œ ÈU¼œUL% d~¹œ ÈU¼ÅÊUÐ“ —œ

ö¦� Æb%uýÅv� Áœ«œ g¹UL% eO% œ«bŽ« tOIÐ ¨v¹UðÅÁœ ÈU¼ÅÈbMÐÅt²ÝœÎò ¨±≥µt²Ýœ p¹ œ«bFð ÁbM¼œÅÊUA% å

ÆXÝ« vJ¹ ZMÄ Ë v¹UðÅÁœ t²Ýœ tÝ Ë v¹Uðb]

¨dÞUš sOL¼ÅtÐ ¨œuý t²šUMý œbŽ Ê«uMŽÅtÐ Ë nA6 dH] Uð bOA6 ‰uÞ —UO�Ð t6 bO%«bÐ XÝ« »uš

vLN� gI% dH] ¨vFO³Þ œ«bŽ« v¼b¼œ g¹UL% —œ tÇdÖ« ¨b%—Ë¬ÅvL% »U�ŠÅtÐ vFO³Þ œ«bŽ« ¡eł «— dH]

Æœ—«œ

‰Ë«b²� ÂuKŽ —œ Ë« ÆXÝ« ÁœuÐ t¹uH] ÈÅÁ—Ëœ vM¹œ r?UŽË r−M� ¨Ê«œÅv{U¹— ¨bMLA%«œ

v?{U?¹— r?K?Ž —œ ’u?B?š tÐ Xý«œ  —UN� Âu−% Ë tÝbM¼ ¨d³ł tKLł“« œuš —UÖ“Ë—

t6 œuL% Á—Uý« »U�×?«ÅÊuOŽ »U²6 tÐ Ê«uðÅv� Ë« —UŁ¬ tKLł“« Æœd6 Ÿ«bÐ« Èb¹bł bŽ«u0

b?M?¹u?Ö r?¼ t?ÐU×²� «— œbŽ Ëœ® Xš«œdÄ tÐU×²� œ«bŽ« t³ÝU×� tÐ »U²6 s¹« “« vKB� —œ

 ‰U¦� È«dÐ ÆbýUÐ dÐ«dÐ Èd~¹œ UÐ p¹d¼ ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I� ŸuL−� ÁUÖd¼≤≤∞ Ë ≤∏¥Ëœ 

 œb?Ž Ëœ t?6 b?O?Ý— t?−?O?²?% s?¹« t?Ð  —U?6œ “« q?³0 Èœe¹ Æ©b%«ÅtÐU×²� œbŽπ≥∂≥µ∏¥Ë 

π¥≥∑∞µ∂”uO%u?uÄ¬  UÞËd`� d¹d×ð dÐ tOýUŠ tÐ Ê«uðÅv� Ë« d~¹œ —UŁ¬ “« Æb%«ÅtÐU×²� 

Á—U?ý« ”b?O?K0« ‰u]« ©d¹d×ð® s� dýUF?« W?UIL?« Õdý Ë t¹eMJ?« ‰UJýô« »U²6 Õdý Ë

 ‰UÝ —œ Ë« ÆœuL%±∞µ∂ÆXýcÖ—œ ÊUNH]« —œ ‚ 

Èœe¹ d�UÐbL×�ö�



���ÅÅÅµ

U�œU/ Ë œ«b�«

± U¼ÅÊ¬ jO×� ÈÅÁ“«b%« t6 v¹U¼ÅqOD²�� ÈÅtOK6 ‡‡≤∞V�ŠdÐ U¼ÅÊ¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ Ë XÝ« d²�Åv²%UÝ 

ÆbOM6 rÝ— «— bM²�¼ vFO³Þ œ«bŽ« ¨d²�Åv²%UÝ

≤øXÝ« —bIÇ Â«b6d¼ XŠU�� øb¹œd6 rÝ— qOD²�� bMÇ ‡‡

≥øœ—«œ «— XŠU�� s¹d²AOÐ qOD²�� Â«b6 ‡‡

bŠ«Ë ‰uÞ

bŠ«Ë `DÝ

bŠ«Ë r−Š

s²ý«œ UÐ vý—ULý Ÿu% d¼ ÆbM6Åv� ÂuKF� «— U¼eOÇ U¹ ¡UOý« œ«bFð t6 XÝ« ÈdOÖÅÁ“«b%« Ÿu% p¹ ¨‘—ULý

‰uÞ «— Ê¬ ‰uÞ ¨bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ Ê«uMŽÅtÐ jšÅÁ—UÄ p¹ »U`²%« UÐ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆœuýÅv� “Už¬ bŠ«Ë p¹

ÈÅÁ“«b%« t6 œuýÅv� t²šUÝ vDšÅÁ—UÄ ¨bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ bMÇ Êœ«œ —«d0 r¼ ‰U³%œÅtÐ UÐ Ær¹dOÖÅv� dE%—œ bŠ«Ë

ö¦� ÆœuýÅv� ÊUOÐ vFO³Þ œbŽ p¹ UÐ Ê¬Î ¨Ábý »U`²%« bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ tÐ tłuð UÐ ¨d¹“ jšÅÁ—UÄ ÈÅÁ“«b%« ¨µ

ÆbýUÐÅv� ‰uÞ bŠ«Ë

dE%—œ bŠ«Ë `DÝ ¨XÝ« bŠ«Ë ‰uÞ dÐ«dÐ Ê¬ lK{ d¼ ‰uÞ t6 vFÐd� XŠU�� ¨bŠ«Ë ‰uÞ p¹ »U`²%« UÐ

b%uýÅv� t²šUÝ bŠ«Ë lÐd� Êœ—«cÖ r¼ —UM6 UÐ t6 v¹U¼ÅqJý ÆbM�U%Åv� bŠ«Ë lÐd� «— Ê¬ Ë œuýÅv� t²�dÖ

ö¦� ÆbM²�¼ ÈdOÖÅÁ“«b%« qÐU0 vFO³Þ œ«bŽ« UÐ t6 bM²�¼ v²ŠU�� È«—«œÎ d¹“ qJý XŠU�� ¨∑bŠ«Ë 

ÆXÝ« `DÝ

t²�dÖ dE%—œ bŠ«Ë r−Š ¨XÝ« bŠ«Ë ‰uÞ dÐ«dÐ Ê¬ lK{ d¼ ‰uÞ t6 v³FJ� r−Š ¨bŠ«Ë ‰uÞ »U`²%« UÐ

œ«bŽ« UÐ t6 bM²�¼ vL−Š È«—«œ b%uýÅv� t²šUÝ bŠ«Ë VFJ� Êœ—«cÖ r¼ —UM6 UÐ t6 v�U�ł« ÆœuýÅv�

ö¦� ÆbM²�¼ ÈdOÖÅÁ“«b%« qÐU0 vFO³ÞÎ d¹“ r�ł r−Š ¨≥ÆXÝ« r−Š bŠ«Ë 

اندازه�گيرى با اعداد طبيعى



��ÅÅÅ∂
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dO�œ ‰

s¹« ÈË— XNł p¹ ÆrOM6Åv� »U`²%« Ê¬ ÈË— √b³� Ê«uMŽ tÐ È«ÅtDI% Ë rÝ— d¹“ qJý tÐ vI�« jš p¹

X³¦� XNł «— Ê¬ Ë rOM6Åv� »U`²%« jš
±

X³¦� XNł —œ √b³� È«b²Ð« tÐ jšÅrO% ¨jš s¹« ÈË— ÆrO�U%Åv� 

 «—X³¦� jšÅrO' «— Ê¬ qÐUI� jšÅrO% Ë vHM� jšÅrO'Ê¬ Ë rOM6Åv� »U`²%« bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ p¹ ÆrO�U%Åv� 

XÝœÅtÐ vÞUI% ¨bŠ«Ë ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ Êœ«œ —«d0 r¼ dÝ XAÄ UÐ ÆrOM6Åv� rÝ— √b³� “« ¨X³¦� jšÅrO% ÈË— «—

ÆbM�U%Åv� vFO³Þ œ«bŽ« dOE% ◊UI% «— U¼ÅÊ¬ t6 bM¹¬Åv�

A Ë B ÆbM²�¼ X³¦� jšÅrO% ÈË— tDI% Ëœ A œbŽ dOE% ¥ jšÅÁ—UÄ ‰uÞ Ë AB dÐ«dÐ ∂ ÆXÝ« BdOE% 

øXÝ« vFO³Þ œbŽ Â«b6

vÞUI% ¨rOM6 —«dJð r¼ ‰U³%œÅtÐ «— rÝ— s¹« Ë rOM6 rÝ— √b³� “« ¨vHM� jšÅrO% ÈË— «— bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ dÖ«

◊UI% «— U¼ÅÊ¬ t6 bM¹¬Åv� XÝœÅtÐ


dOE% œ«bŽ« `O×] œbŽ p¹ ¨vFO³Þ œbŽ d¼ È«“«ÅtÐ ¨fÄ ÆbM�U%Åv� vHM� 

ÈÅtM¹d0 «— œ«bŽ« s¹« ÆXÝ« ÈËU�� r¼ UÐ √b³� Uð U¼ÅÊ¬ dOE% ◊UI% ÈÅtK]U� t6 œ—«œ œułË eO% vHM� `O×]

ò vHM� X�öŽ t6 œbŽ ÊUL¼  —u]ÅtÐ vFO³Þ œbŽ d¼ ÈÅtM¹d0 Ë bM�U%Åv� r¼−¨XÝ« t²�dÖ —«d0 Ê¬ XAÄ ¨å

ö¦� ÆœuýÅv� Áœ«œ g¹UL%Î tM¹d0 ¨≤ò œbŽ ≤Å−Æb%—«œ ÈËU�� tK]U� √b³� Uð ¨U¼ÅÊ¬ dOE% ◊UI% Ë XÝ« å

اعداد صحيح

bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ p¹ Ë XNł p¹ ¨√b³� p¹ ¨Ê¬ ÈË— t6 vDš

ÆbM�U%Åv� œ«bŽ« —u×� p¹ «— XÝ« Ábý »U`²%«

±ôuLF� b%uýÅv� rÝ— vI�«  —u]ÅtÐ t6 v¹U¼Åjš —œ ‡‡ÎÆbMM6Åv� »U`²%« X³¦� XNł Ê«uMŽ tÐ «— XÝ«— XLÝ XNł 



���ÅÅÅ∑

U�œU/ Ë œ«b�«

±ÆbO¼œ ÂU−%« «— d¹“ v{U¹—  UOKLŽ ‡‡

  5−6 = ®n?«

  2× (−7+5) = ®»

  −(−3)−5 = ®Ã

  (−3)× (−6− 3) = ®œ

  (−3×2)÷ (4−6) = ®‡¼

≤ È«ÅÁœ«u%Uš t%UO¼U� b�¬—œ ‡‡∞∞∞\≥µ∞ Áœ«u%Uš s¹« ÈÅt%ôUÝ Ã—U`� dÖ« ¨XÝ« ÊU�uð ∞∞∞\∞∞∞\¥

ÆbO¼œ `O{uð «— œuš aÝUÄ øbM6 “«b%«ÅfÄ «— v?uÄ b%«uðÅv� Áœ«u%Uš s¹« U¹¬ ¨býUÐ ÊU�uð

ÊUL¼ ¨X³¦� `O×] œ«bŽ« ÆbM�U%Åv� `O×] œ«bŽ« «— r¼ UÐ vFO³Þ œ«bŽ« ÈÅtM¹d0 Ë dH] ¨vFO³Þ œ«bŽ«

vHM�U% `O×] œ«bŽ« ÆbM²�¼ dH] Á«dL¼ tÐ vFO³Þ œ«bŽ« ÊUL¼ vHM�U% `O×] œ«bŽ« Ë bM²�¼ vFO³Þ œ«bŽ«

ÆbM�U%Åv� eO% vÐU�Š œ«bŽ« «—

          Èd³Þ »u¹« sÐbL×� dHFłuÐ«

�u²�® v%«d¹« Ê«bO{U¹—Ò “« fÄ v¥∏µ©v%uM6 Ê«—b%“U�® ÊU²Ýd³Þ Âœd� “« ©‚Æ‡¼ 

d~%Ål�Uł v�dF� tÐ bI²F� œuš  UHO?Qð —œ Áó¹ËÅtÐ »U�Š rKŽ —œ Èd³Þ ÆœuÐ

vðULOKFð ·b¼ —U6 s¹« “« Ë XÝ« ÁœuÐ tÝbM¼ Ë »U�Š rKŽ ÊuÖU%uÖ ÈU¼ÅqB�

Æœd6 Á—Uý«  ö�UFL?«ÅÕU²H� Ë t�U%—ULý tÐ Ê«uðÅv� ÈË —UŁ¬ “« ÆXÝ« t²ý«œ

‰u³%U²Ý« ÈUO�u]U¹« t%UšÅ»U²6 —œ  ö�UFL?«ÅÕU²H� »U²6 “« vDš t`�% p¹

ÆXÝ« œułu�



��ÅÅÅ∏

«  �UO{U�—ËÒÊU�
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«— U¼ÅÊ¬ Ë r¹dO~Ð dE%—œ «— `O×] œbŽ p¹ ÈUN²%« Ë √b³� È«b²Ð« tÐ v¹U¼ÅjšÅÁ—UÄ ¨œ«bŽ« —u×� ÈË— dÖ«

 «— U¼ÅÊ¬ t6 bM¹¬Åv� XÝœÅtÐ È«ÅÁ“Uð ◊UI% ¨rOM6 rO�Ið ÈËU�� XL�0 bMÇ tÐ◊UI'dOE' œ«bŽ« U¹uÖ 

ÆbM�U%Åv�

Æœ«œ g¹UL% vFO³Þ œbŽ p¹ dÐ `O×] œbŽ p¹ rO�Ið  —u]ÅtÐ Ê«uðÅv� «— U¹uÖ œ«bŽ«

Ê“Ë ¨Ê“Ë ÈdOÖÅÁ“«b%« —œ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆbM²�O% v�U6 `O×] œ«bŽ« ¨U¼ÅÈdOÖÅÁ“«b%« “« È—UO�Ð —œ

Æœ«œ ÊUA% vFO³Þ œbŽ p¹ UÐ Ê«uðÅvL% «— ÂU�ł« “« È—UO�Ð

—bIÇ Áb�¬ XÝœÅtÐ jšÅÁ—UÄ Ëœ “« p¹d¼ ‰uÞ ¨rOM6 rO�Ið ÈËU�� XL�0 Ëœ tÐ «— bŠ«Ë jšÅÁ—UÄ dÖ«

ö³0 ULý Ë X�O% vFO³Þ œbŽ p¹ dÐ«dÐ U¼ÅjšÅÁ—UÄ s¹« ‰uÞ t6 XÝ« sýË— øXÝ«Î UÐ «— Ê¬  

  

1

2
ÊUA% 

 rO�Ið ÈÅÁbM¼œÅÊUA% t6 b¹«ÅÁœ«œ± dÐ ≤ ‰uÞ tÐ vDšÅÁ—UÄ dÖ« —uÞÅsOL¼ ÆXÝ« µÈËU�� XL�0 tÝ tÐ «— 

 p¹ÅÅd¼ ‰uÞ t6 b¹¬Åv� XÝœÅtÐ jšÅÁ—UÄ tÝ ¨rOM6 rO�Ið

  

5

3
ÆXÝ« 

اعداد گويا

ÆbM¼œÅv� ÊUA% Èd�6  —u]ÅtÐ «— r¼ dÐ œbŽ Ëœ rO�Ið

XÝ«— XLÝ ¨XÝ« dðÅ¯—eÐ t6 ÈœbŽ bOMOÐÅv� ¨bOM6 tłuð œ«bŽ« —u×� ÈË— U¹uÖ œbŽ Ëœ ÊUJ� tÐ dÖ«

dðÅ¯—eÐ p¹ÅÂ«b6 ¨X³¦� ÈU¹uÖ œbŽ Ëœ “« ¨rO¼œ hO`Að t6ÅÊ¬ È«dÐ ÆœdOÖÅv� —«d0 dðÅpÇu6 œbŽ

t6 Â«b6d¼  —u] ¨fáÝ ÆbMýUÐ t²ý«œ ÈËU�� Ãd`� t6 rO�¹uMÐ vKJý tÐ «— U¼ÅÊ¬ XÝ« v�U6 ¨XÝ«

œbŽ Ê¬ ¨œuÐ dðÅ¯—eÐÆXÝ« dðÅ¯—eÐ 

∫‰U¦� œbŽ Ëœ “« 

  

4

7
 Ë 

  

3

5
øXÝ« dðÅ¯—eÐ Â«b6 

XÝ« v�U6 ¨—U6 s¹« ÂU−%« È«dÐ ÆbMýUÐ t²ý«œ ÈËU�� Ãd`� t6 rO�¹u%Åv� vKJý tÐ «— U¹uÖ œ«bŽ« s¹«



���ÅÅÅπ

U�œU/ Ë œ«b�«

∫t6 œuýÅv� t−O²% XO?UF� s¹« “«

± sOÐ U¹uÖ œbŽ p¹ ‡‡

  

2

7
 Ë 

  

5

7
Æb¹d³Ð ÂU% 

≤ sOÐ U¹uÖ œbŽ p¹ bO%«uðÅv� U¹¬ ‡‡

  

4

7
 Ë 

  

5

7
 —œ d�6 Ëœ d¼ Ãd`� Ë  —u] »d{ UÐ U¹¬ øb¹d³Ð ÂU% ≤

ÆbOM6 vÝ—dÐ øœd6 v�dF� U¼ÅÊ¬ sOÐ U¹uÖ œbŽ p¹ Ê«uðÅv�

≥ sOÐ U¹uÖ œbŽ p¹ ‡‡

  

2

3
 Ë 

  

5

7
Æb¹d³Ð ÂU% 

®∫v¹ULM¼«—©ÆbMM6 «bOÄ ÈËU�� Ãd`� t6 bO�¹uMÐ È«Åt%uÖÅtÐ «— œbŽ Ëœ s¹« «b²Ð« 

ÆrOM6 »d{ Èd~¹œ Ãd`� —œ «— Â«b6d¼ Ãd`� Ë  —u]

4

7
= 4×5

7×5
= 20

35
             

3

5
= 3×7

5×7
= 21

35

 t6 œuýÅv� t−O²% U¼d�6  —u] sOÐ t�¹UI� UÐ

20

35
< 21

35
 fÄ ¨

  

4

7
< 3

5
Æ

Æœ—«œ œułË d~¹œ ÈU¹uÖ œbŽ p¹ q0«bŠ e¹UL²� ÈU¹uÖ œbŽ Ëœ d¼ sOÐ

 œbŽ Ëœ ©n?«

  

4

3
 Ë 

  

7

4
øb%dðÅ¯—eÐ p¹ÅÂ«b6 ÆbOM6 h`A� œ«bŽ« —u×� ÈË— «— 

p¹ÅÂ«b6 ¨bOM6 sOOFð fáÝ Ë bMýUÐ t²ý«œ ÈËU�� Ãd`� t6 bO�¹uMÐ È«Åt%uÖÅtÐ «— œbŽ Ëœ s¹« ©»

Æb%dðÅ¯—eÐ

 œbŽ Ëœ “« p¹ÅÂ«b6 t6 bOM6 sOOFð ¨Êœd6 Ãd`� r¼ Ë œ«bŽ« —u×� ÈË— g¹UL% o¹dÞ “« ©Ã

  
− 5

3
 Ë 

  
− 7

5

Æb%dðÅ¯—eÐ

Æœd6 v�dF� d~¹œ ÈU¹uÖ œbŽ p¹ Ê«uðÅv� U¹uÖ œbŽ Ëœ d¼ sOÐ t6 rO¼œ ÊUA% rO¼«ušÅv� d¹“ XO?UF� —œ



��ÅÅÅ±∞

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

∫‰U¦� ÈU¼œbŽ sOÐ U¹uÖ œbŽ Ëœ 

  

3

5
 Ë 

  

2

5
ÆbOÐUOÐ 

 —œ «— U¼d�6 s¹« Ãd`� Ë  —u]≥ sOÐ b¹UÐ ¨fÄ ÆrOM6Åv� »d{ 

  

9

15
 Ë 

  

6

15
œ«bŽ« ÆrOÐUOÐ U¹uÖ œbŽ Ëœ 

 sOÐ d¹“

  

3

5

 Ë 

  

2

5

ÆbMýUÐÅv� 

  

7

15
 ,  

8

15

∫‰U¦� ÈU¼œbŽ sOÐ U¹uÖ œbŽ tÝ 

  

4

11
 Ë 

  

5

11
ÆbOÐUOÐ 

 —œ «— U¼d�6 s¹« Ãd`� Ë  —u]¥ sOÐ b¹UÐ ¨fÄ ÆrOM6Åv� »d{ 

  

16

44
 Ë 

  

20

44
œ«bŽ« ÆrOÐUOÐ U¹uÖ œbŽ tÝ 

 sOÐ d¹“

  

4

11
 Ë 

  

5

11
ÆbMýUÐÅv� 

17

44
 ,  

18

44
 ,  

19

44

±ÆbO¼œ ÂU−%« «— d¹“  UOKLŽ ‡‡

  

4

3
+ 2

5
= ®»

  

2

5
− 3

5
= ®n?«

3
1

2
−2

2

3
= ®œ

  

5

6
− 5

4
= ®Ã

(
−7

4
+ 3

5
)÷ 20

37
= ®Ë

  
(2

3

4
) × (−3

1

3
) = ®‡¼

≤ ‡‡

  

2

5
øXÝ« d²�Åv²%UÝ bMÇ Èd²� p¹ ÈÅtKO� p¹ nB% “« 

≥ Ë« Æœ—«œ t%«“Ë— ÈÅt�U%dÐ œuš È«dÐ Ë XÝ« vLEM� “u�¬Åg%«œ bOLŠ ‡‡

  

1

3
XŠ«d²Ý« «— “Ë—Åt%U³ý “« 

 ¨bM6Åv�∂ ¨XÝ« tÝ—b� —œ XŽUÝ 

  

1

4
 Ë b¼œÅv� ’UB²š« œuš ÈU¼Å”—œ ÈÅtF?UD� tÐ «— “Ë—Åt%U³ý 

  

1

8

vý“—Ë ÈU¼ÅXO?UF� tÐ r¼ «— ÊU�“ ÈÅtOIÐ Ë XÝ« Áœ«œ ’UB²š« Áb�¬ÅgOÄ ÈU¼—U6 tÐ «— “Ë—Åt%U³ý

øb¼œÅv� ÂU−%« vý“—Ë ÈU¼ÅXO?UF� XŽUÝ bMÇ “Ë—Åt%U³ý p¹ —œ bOLŠ Æœ“«œdÄÅv�

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d~¹œ ÈU¹uÖ œbŽ —UNÇ ¨d¹“ ÈU¹uÖ ÈU¼œbŽ “« œbŽ Ëœ d¼ sOÐ ‡‡

 ©n?«

  

2

5
,

3

5
 ©»

  

1

3
,
1

2
 ©Ã

  
− 2

3
, − 3

4

µÆbOM6 Vðd� ¯—eÐ tÐ pÇu6 “« «— d¹“ ÈU¹uÖ œ«bŽ« ‡‡ÅÅ

  

1

3
   ,    

5

24
   ,    

3

7

rOA¹bMOÐrOA¹bMOÐ

ÈU¹uÖ œbŽ Ëœ sOÐ

U¹uÖ œbŽ bMÇ e¹UL²�

øœd6 «bOÄ Ê«uðÅv�



���ÅÅÅ±±

U�œU/ Ë œ«b�«

Æb¹«ÅÁbý UMý¬ œ«bŽ« —u×� ÈË— U¼ÅÊ¬ g¹UL% Ë U¹uÖ Ë `O×] ¨vFO³Þ œ«bŽ« UÐ

«— vFO³Þ œ«bŽ« g¹UL% “« ÁuOý s¹« ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« v¼b¼œ ÁU~²Ýœ “« vFO³Þ œ«bŽ« s²ýu% È«dÐ Á“Ëd�«

 d¼ ¨g¹UL% ÁuOý s¹« —œ ÆbM�U%Åv� eO% vFO³Þ œ«bŽ« È—UAŽ« g¹UL% r0—ö¦� ÆXÝ« v%UJ� ‘“—« È«—«œÎ

 œbŽ —œ≤≥∑ r0— ¨∑ r0— Ë ÊUJ¹ t³ðd� —œ ≥ r0— Ë ÊU~¼œ t³ðd� —œ ≤s¹« ÆXÝ« ÊUÖb] t³ðd� —œ 

t6 XÝ« Ê¬ ÈUMF�ÅtÐ

237 =2×10
2 +3×10+7×1

œ«bŽ« ©Êœ—Ë¬—œ g¹UL% tÐ® s²ýu% È«dÐ Æœ«œ g¹UL% Ê«uðÅv� «— vFO³Þ œ«bŽ« tL¼ ¨g¹UL% ÁuOý s¹« —œ

 “« d²L6± Á“«b%« tÐ v%UJ� ÈU¼Å‘“—« rO%«uðÅv� 

  

1

10
 ¨

  

1

10
2 ¨

  

1

10
3h`A� È«dÐ Ær¹dO~Ð dE%—œ eO% «— ìË 

 t³ðd� —œ t6 v¹U¼År0— Êœd6

  

1

10
 ¨

  

1

10
2ò eOL� X�öŽ “« b%—«œ ì¨/ö¦� ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« åÎ œbŽ —œ ¥[≥¨

 r0—≥ r0— Ë ÊUJ¹ t³ðd� —œ ¥ t³ðd� —œ 

  

1

10
vMF¹ ¨XÝ« 

3 /4= 3+4× 1

10

 œbŽ —œ d~¹œ v?U¦� Ê«uMŽÅtÐ¥≤[≥µ r0— ¨≥ r0— Ë ÊU~¼œ t³ðd� —œ µ r0— Ë ÊUJ¹ t³ðd� —œ ¥ t³ðd� —œ 

  

1

10

 r0— Ë≤ t³ðd� —œ 

  

1

100
vMF¹ ¨XÝ« 

35 /42= 3×10+5×1+4× 1

10
+2× 1

100

U¼ÅÊ¬ tM¹d0 Ë  œ«bŽ« s¹« ÆrO�U%Åv� X³¦� È—UAŽ« œ«bŽ« rO�¹uMÐ g¹UL% ÁuOý s¹« UÐ rO%«u²Ð t6 «— Èœ«bŽ«

ÆbM�U%Åv� È—UAŽ« œ«bŽ« «—

 q¦� È—UAŽ« œbŽ p¹ ÆbM²�¼ U¹uÖ œ«bŽ« “« rN� vA`Ð È—UAŽ« œ«bŽ«≤µ∑≥[∂≥Ê«uMŽÅtÐ Ê«uðÅv� «— 

∫Xýu% d¹“  —u]ÅtÐ U¹uÖ œbŽ

2573 /63 =2573 +6× 1

10
+ 3× 1

100
= 257363

100

 È—UAŽ« œbŽ —œ≤µ∑≥[∂≥ ¨Å≤µ∑≥ Ë `O×] XL�0 «— ∞[∂≥ÆbM�U%Åv� œbŽ s¹« È—UAŽ« XL�0 «— 

È—UAŽ« œbŽ Ê¬ `O×] XL�0 «— eOL� “« q³0 vÐU�Š œbŽ ¨X³¦� È—UAŽ« œbŽ p¹ —œ ¨vK6 —uÞÅtÐ

 UÐ Ë bM�U%Åv� —«d0Ê¬ È—UAŽ« XL�0 «— Ábý t²šUÝ È—UAŽ« œbŽ ¨`O×] XL�0 ÈUłÅtÐ dH] Êœ«œ

ÆbM�U%Åv� œbŽ

نمايش اعشارى و اعداد اعشارى



��ÅÅÅ±≤

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

œ«bŽ« s¹« ÈU¼eOL� t6 rO�¹u%Åv� r¼ d¹“ È«Åt%uÖÅtÐ «— œbŽ Ëœ Ê¬ ¨È—UAŽ« œbŽ Ëœ lLł È«dÐ t6 bO%«œÅv�

«— lLł qLŽ ¨œuš ÈUł —œ eOL� kHŠ UÐ ¨vFO³Þ œ«bŽ« lLł bŽ«u0 o³Þ ¨fáÝ ªb%dO~Ð —«d0 r¼ d¹“

ö¦� ÆrO¼œÅv� ÂU−%«Î È—UAŽ« œbŽ Ëœ lLł È«dÐ ¨≤≥[∂∑≤ Ë µ[∞∏∫r¹—«œ 

  

   23 /672

+   5 /080

  28 / 752

 “« v%«uð t6 ÈËU�� ÈU¼ÅÃd`� UÐ U¹uÖ Èœ«bŽ«  —u]ÅtÐ È—UAŽ« œbŽ Ëœ s¹« s²ýu% UÐ±∞¨bMýUÐ 

Æœ«œ ÊUA% Ê«uðÅv� «— ôUÐ ‘Ë— v²Ý—œ

±È—UAŽ« XL�0 Ë `O×] XL�0 ‡‡ÆbO�¹uMÐ U¹uÖ œbŽ p¹  —u]ÅtÐ «— Â«b6d¼ Ë bOÐUOÐ «— d¹“ œ«bŽ« 

±[±≤œ® ∞≤≥[∞Ã® µ∞∞[¥µ≤»® ∞∞∞[∏∂n?«® 

≤bM²�¼ È—UAŽ« œbŽ p¹ t6 ôUÐ —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈU¹uÖ œ«bŽ« ÈU¼ÅÃd`� sOÐ v6d²A� vÖó¹Ë tÇ ‡‡

øbOÐU¹Åv�

≥ÆbOM6 dÄ ¨t%uL% bM%U� ¨rO�Ið U¹ »d{ qLŽ p¹ UÐ «— v?Uš ÈU¼Uł d¹“ —œ ‡‡

0/0327 ×10 =0/ 32756294 ÷10 = 5629 / 4

0/0327       = 32 / 756294       = 56 /294

0/0327       = 3 /2756294       = 562 /94

0/0327       = 32756294       = 5 /6294

¥ œ«bŽ« ‡‡≤¥[≥∑ ¨Å≤¥[≥∑∞ ¨Å≤¥[≥∑∞∞ ¨Å≤¥[≥∑∞∞∞ Ë Å≤¥[≥∑∞∞∞∞U¹¬ ÆbOM6 t�¹UI� r¼ UÐ «— Å

 —œ ¨È—UAŽ« œbŽ p¹ —œ vK6 —uÞÅtÐ øb%—«œ r¼ UÐ vðËUHð œ—u�U¼ÅÊ¬ “« bFÐ t6 eOL� “« bFÐ dH] ÈU¼År0—

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²% tÇ ¨œ—«b% —«d0 Èd~¹œ dH]dOž r0—

 È—UAŽ« œbŽ —œ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ≤±[µ∂¥ Ê¬ `O×] XL�0 ¨≤± Ê¬ È—UAŽ« XL�0 Ë ∞[µ∂¥ÆXÝ« 

œbŽ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ Æb%uýÅv� »u�×� È—UAŽ« œbŽ ¨dE% p¹ “« ¨r¼ vFO³Þ œ«bŽ« t6 bOýUÐ t²ý«œ tłuð

 vFO³Þ≥µ  —u]ÅtÐ bO%«uðÅv� «— ≥µ[∞∞—œ ÆXÝ« dH] vFO³Þ œ«bŽ« È—UAŽ« XL�0 Æb¹dO~Ð dE%—œ 

Æb¹uýÅv� UMý¬ È—UAŽ« œ«bŽ« rN� XO]Uš bMÇ UÐ d¹“ s¹dLð



���ÅÅÅ±≥

U�œU/ Ë œ«b�«

 È—UAŽ« œbŽ Ëœ »d{Åq]UŠ rO¼«ušÅv�≤[∞∑≤ Ë ¥∂[≥¥Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

± “« v%«uð U¼ÅÊ¬ Ãd`� t6 v¹U¹uÖ œ«bŽ«  —u]ÅtÐ «— ôUÐ œbŽ Ëœ ‡‡±∞œbŽ Ëœ  —u]ÅtÐ Ë bO�¹uMÐ XÝ« 

ÆbOM6 »d{ d~¹bJ¹ —œ U¹uÖ

≥ÆbO�¹uMÐ È—UAŽ« œbŽ p¹  —u]ÅtÐ «— ôUÐ —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ »d{Åq]UŠ ‡‡

¥ÆbOM6 œUNMAOÄ È—UAŽ« œ«bŽ« »d{ È«dÐ ‘Ë— p¹ ‡‡

œbŽ Ëœ bM%U� «— U¼ÅÊ¬ Ë r¹dO~Ð Áb¹œU% «— œ«bŽ« s¹« eOL� X�`% XÝ« v�U6 È—UAŽ« œbŽ Ëœ »d{ —œ

¨Áb�¬ XÝœÅtÐ œbŽ —œ ¨U¼ÅÊ¬ eOL� “« bFÐ ÂU0—« œ«bFð ŸuL−� ÈÅÁ“«b%« tÐ ¨fáÝ ÆrOM6 »d{ r¼ —œ vFO³Þ

ÆrO¼œ —«d0 eOL� “« bFÐ «— XÝ«— XLÝ ÈU¼År0—

∫‰U¦� »d{Åq]UŠ   32 /025×14 /1Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

ÆrOM6Åv� »U�Š «— d¹“ »d{Åq]UŠ Ë r¹dOÖÅv� Áb¹œU% œ«bŽ« s¹« —œ «— U¼eOL�

  32025×141= 4515525

»d{Åq]UŠ È«dÐ œ—«œ ©eOL� “« bFÐ® —UAŽ« r0— p¹ ¨œbŽ sO�Ëœ Ë r0— tÝ ¨œbŽ sO?Ë« t6ÅÊ¬ tÐ tłuð UÐ

 —UNÇ Áb�¬ XÝœÅtÐ r0—¨fÄ Ær¹dOÖÅv� dE%—œ —UAŽ«

  32 /025×14 /1= 451/ 5525

 ¨◊uK`� œbŽ Ëœ »d{ qŠ«d� ¨ ö�UFL?«ÅÕU²H� »U²6 —œ

  
2

1

4
 Ë 

  
3

1

3∫XÝ« Ábý ÊUOÐ d¹“ qJý tÐ 

  
2

1

4
×3

1

3

  
2

1

4
×3 =6

3

4

  
2× 1

3
=

2

3

  

1

4
× 1

3
=

1

12

  
6

3

4
+ 2

3
+

1

12
= 7

1

2

øbOM6 ÊUOÐ «— ‘Ë— s¹« v²Ý—œ qO?œ bO%«uðÅv� U¹¬



��ÅÅÅ±¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

±ÆbOM6 Vðd� ¯—eÐ tÐ pÇu6 “« «— d¹“ œ«bŽ« ‡‡ÅÅ

  98×10
3

    ¨      1×10
5

    ¨      99000    ¨      9 / 89×10
4

≤ÆbOM6 Vðd� pÇu6 tÐ ¯—eÐ “« «— d¹“ œ«bŽ« ‡‡

  

505

1000
   ,     0/ 488    ,   

  

−1

2
    ,      0/ 47   ,    

  

−26

50
   ,       0/ 46

≥UÐ «— œuš  U³ÝU×� v²Ý—œ ÆbO¼œ ÂU−%« »U�ŠÅsOýU� “« ÁœUH²Ý« ÊËbÐ «— d¹“  U³ÝU×� ‡‡ÅÅ

©»U�ŠÅsOýU� s²ý«œ  —u] —œ® ÆbOM6 ‰d²M6 »U�ŠÅsOýU�

  0/ 55 −0/19 = ®Å±

  0/ 84−0/003 = ®Å≤

  −2+0/ 4= ®Å≥

  0/04×12 = ®Å¥

  2 / 55×1/2= ®Åµ

  220÷0/05 = ®Å∂

  3 /6×10
2 −2 / 5×10

2 = ®Å∑

  8 /65×10
3 +2 /92×10

3 = ®Å∏



���ÅÅÅ±µ

U�œU/ Ë œ«b�«

 tÐ p¹œe%≤µ∞∞`O×] œ«bŽ« È«dÐ t6 œUN% ÊUOMÐ «— v³²J� ¨v%U%u¹ bMLA%«œ ¨”—užU¦O� ¨gOÄ ‰UÝ 

È“Ë— ÆbýUÐ U¹uÖ œbŽ p¹ b¹UÐ vDšÅÁ—UÄ d¼ ‰uÞ ÊUOÝ—užU¦O� œUI²Ž« tÐ UMÐ ÆbýÅv� qzU0 È—UO�Ð XOL¼«

 Ê¬ d~¹œ lK{ Ëœ ‰uÞ t6 È«Åt¹Ë«e?«ÅrzU0 YK¦� dðË ‰uÞ t6 bý tłu²� U¼ÅÊ¬ “« vJ¹±ÈÅtOC0 o³Þ ¨XÝ« 

 ”—užU¦O�  2«bÐ« ÊUOÝ—užU¦O� È«dÐ s¹« ÆX�O% U¹uÖ ÈœbŽ t6 XÝ« Î ‰UŠÅs¹« UÐ ¨œu³% bM¹Uýuš   2

ÆœuÐ jšÅÁ—UÄ p¹ ‰uÞ

±ÈU¼Å‰uÞ UÐ v¹U¼ÅjšÅÁ—UÄ Ë œd6 rÝ— «— d¹“ t¹Ë«e?«ÅrzU0 ÈU¼ÅYK¦� Ê«uðÅv� t%u~Ç t6 bO¼œ `O{uð ‡‡

  2 Ë   3 Ë   5ÆXšUÝ 

≤ œ«bŽ« dOE% ◊UI% ¨œ«bŽ« —u×� ÈË— ¨ôUÐ ÈU¼ÅrÝ— “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡  2 Ë   3 Ë   5ÆbOÐUOÐ «— 

œbŽ p¹ dOE% œ«bŽ« —u×� ÈË— tDI% d¼ U¹¬ ÆX�U¹ Ê«uðÅv� œ«bŽ« —u×� ÈË— È«ÅtDI% U¹uÖ œbŽ d¼ dOE%

¨◊UI% t%uÖÅs¹« ÆbM²�O% v¹U¹uÖ œbŽ êO¼ dOE% t6 b%—«œ œułË vÞUI% œ«bŽ« —u×� ÈË— dÐ øXÝ« U¹uÖ

 «— U¼ÅÊ¬ t6 bM¼œÅv� ÊUA% «— Èœ«bŽ«@MÖ œ«bŽ« ¨r¼ UÐ «— U¹uÖ œ«bŽ« Ë @MÖ œ«bŽ« ÆbM�U%Åv� œ«bŽ«ò

åvIOIŠÆbM�U%Åv� 

 œUL% “« ÁœUH²Ý« UÐ  ®v�dF� Ê«uðÅv� «— È—UO�Ð @MÖ œ«bŽ« ¨XÝ« ÈdOÖ—cł ÈUMF� tÐ t6 ©‰UJ¹œ«—

 ¨‰U¦� È«dÐ Æœd6  2 Ë   3 ÆbM²�¼ @MÖ Èœ«bŽ« πÆXÝ« @MÖ ÈœbŽ eO% 

اعداد حقيقى

Uð U¼ÅÊ¬ ÈÅtK]U� t6 È—uÞÅtÐ rOM6 »U`²%« vHM� jšÅrO% ÈË— vJ¹ Ë X³¦� jšÅrO% ÈË— vJ¹ ¨tDI% Ëœ dÖ«

vHM� jšÅrO% ÈË— tDI% d¼ ÆbM�U%Åv� r¼ tM¹d0 œbŽ Ëœ «— ◊UI% s¹« dOE% œ«bŽ« ¨bMýUÐ ÈËU�� √b³�

vIOIŠ œbŽ d¼ tM¹d0 ÆbýUÐÅv� X³¦� vIOIŠ œbŽ p¹ ÈÅtM¹d0 Ë XÝ« vHM� vIOIŠ œbŽ p¹ ÈÅÁbM¼œÅÊUA%



��ÅÅÅ±∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

± œ«bŽ« dþUM²� ◊UI% ¨Ê¬ ÈË— Ë bOM6 rÝ— vIOIŠ œ«bŽ« —u×� p¹ ‡‡± ¨Å≤ ¨Å≥ ¨Å

  

1

2
 ¨  1+ 5 ¨  5 −1¨

  −1− 5 Ë   1− 5ÆbOÐUOÐ «— 

≤Èd~¹œ tÐ X³�% œ«bŽ« —u×� ÈË— Ëœ Ê¬ “« p¹d¼ ÊUJ� ¨býUÐ dðÅ¯—eÐ Èd~¹œ œbŽ “« ÈœbŽ dÖ« ‡‡

øbM6Åv� ÈdOOGð tÇ œ«bŽ« —u×� ÈË— Ê¬ ÊUJ� ¨rOM6 lLł v²³¦� œbŽ UÐ «— ÈœbŽ dÖ« øXÝ« t%u~Ç

ødðÅpÇu6 U¹ œuýÅv� dðÅ¯—eÐ vK³0 œbŽ “« q]UŠ

≥ÆbOM6 Vðd� ¯—eÐ tÐ pÇu6 “« «— s¹dLð sOL¼ ‰Ë« bMÐ œ«bŽ« ‡‡

ò vHM� X�öŽ s²ý«cÖ UÐ U¹uÖ œ«bŽ« bM%U� «—−X³¦� vIOIŠ œ«bŽ« ÆbM¼œÅv� ÊUA% Ê¬ éÇ XLÝ —œ ¨å

ÆbM�U%Åv� vHM�U% vIOIŠ œ«bŽ« ¨dH] Á«dL¼ tÐ «—

Ær¹uý UMý¬ d²AOÐ vIOIŠ œ«bŽ« —u×� UÐ rO¼«ušÅv� d¹“ s¹dLð —œ

‰U¦� È«dÐ ÆrOM6Åv� ÁœUH²Ý« åºò U¹ åæò X�öŽ “« XÝ« dðÅpÇu6 d~¹œ œbŽ “« œbŽ p¹ t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ

 t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ≤ “« ≥ rO�¹u%Åv� ¨XÝ« dðÅpÇu6 ≥æÅÅÅ≤  —u]ÅtÐ «— VKD� s¹« Æ≤ÅÅÅº≥rO%«uðÅv� eO% 

ÆrO�¹uMÐ

 bM%U� ÈËU��U% Ëœ s²ýu% —œ vÖœUÝ È«dÐ  U0Ë« v¼UÖ  4< 5 Ë   1<4 —u]ÅtÐ ÊU�eL¼ «— U¼ÅÊ¬ ÈËœ d¼ ¨

  1<4< 5ÆrO�¹u%Åv� eO% 

± œ«bŽ« dOE% ◊UI% ‡‡≥ Ë µ Ë ±≤—bIÇ √b³� Uð ◊UI% s¹« ÈÅtK]U� Æb¹dO~Ð dE%—œ œ«bŽ« —u×� ÈË— «— 

øXÝ«

≤øbOM6Åv� Áb¼UA� œ«bŽ« s¹« œuš Ë √b³� Uð œ«bŽ« s¹« ÈÅtK]U� sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ‡‡

≥ œ«bŽ« dOE% ◊UI% ‡‡  (−3) Ë   (−5) Ë   (−12)Uð ◊UI% s¹« ÈÅtK]U� Æb¹dO~Ð dE%—œ œ«bŽ« —u×� ÈË— «— 

øXÝ« —bIÇ √b³�



���ÅÅÅ±∑

U�œU/ Ë œ«b�«

 ÈÅtK]U� ÈÅtDI% «— √b³� Uð œ«bŽ« —u×� ÈË— vIOIŠ œbŽ p¹ dOE%oKD�—b�ÆbM�U%Åv� œbŽ Ê¬ 

 ∫‰U¦� œbŽ Ëœ dOE% ◊UI% ÈÅtK]U�

  

4

3
 Ë 

  
(− 4

3
) dÐ«dÐ √b³� Uð 

  

4

3
 œbŽ Ëœ d¼ oKD�—b0 fÄ ¨XÝ« 

  

4

3
Ë 

  
(− 4

3
) dÐ«dÐ 

  

4

3
ÆXÝ« 

 oKD�—b0 ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ®

  
− 4

3
© UÐ «— 

  
− 4

3
 Ë  oKD�—b0

  

4

3
 UÐ «— 

  

4

3
 dÐ«dÐ ¨Ëœ d¼ t6 bM¼œÅv� ÊUA% 

  

4

3

ÆbM²�¼

∫‰U¦�  oKD�—b0 œ«bŽ«

  
− 4

3
 ¨   −4 ¨ −π ¨   − 7ÆXÝ« d¹“ qJý tÐ U¼ÅÊ¬ ÈÅtM¹d0 Ë 

  
− 4

3
= 4

3
= 4

3
 ,         − 4 = 4 = 4  ,         − π = π = π  ,         − 7 = 7 = 7

 oKD�—b0XÝ« œbŽ ÊUL¼ dÐ«dÐ √b³� Uð X³¦� œbŽ p¹ ÈÅtK]U� «d¹“ XÝ« œ«bŽ« Ê¬ œuš dÐ«dÐ X³¦� œ«bŽ«

 ¨vK6 X?UŠ—œ ÆXÝ« Ê¬ ÈÅtM¹d0 ¨vHM� œbŽ d¼ oKD�—b0 Ë oKD�—b0ÆXÝ« vHM�U% ÈœbŽ ¨ÈœbŽ d¼

∫‰U¦� 
  1− 2 fÄ ¨XÝ« vHM� ÈœbŽ 1− 2 = −(1− 2) = 2 −1 sOMâL¼ ¨

  3 − 5ÈœbŽ 

 fÄ ¨XÝ« vHM�
  

3 − 5 = 5 − 3

¥øbOM6Åv� Áb¼UA� œ«bŽ« s¹« œuš Ë √b³� Uð œ«bŽ« s¹« ÈÅtK]U� sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ‡‡

µÊUOÐ t%UÖ«bł Á«u`?œ vHM� œbŽ p¹ Ë X³¦� Á«u`?œ œbŽ p¹ È«dÐ «— b¹«ÅÁœ—Ë¬ XÝœÅtÐ t6 È«Åt−O²% ‡‡ÅÅ

ÆbOM6

 oKD�—b0 œUL% “« ÁœUH²Ý« UÐ «—ÆbM¼œÅv� ÊUA% 

_
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  2 ¨‰U¦� È«dÐ ÆrOÐUOÐ ¨býUÐ Ê¬ tÐ p¹œe% t6 «— È—UAŽ« Èœ«bŽ« rO%«uðÅv� v?Ë ¨XÝ« @MÖ ÈœbŽ ±[¥

 tÐ  2 Ë XÝ« p¹œe% ±[¥± tÐ   2 Ë XÝ« dðÅp¹œe% ±[¥±¥ tÐ   2œ«bŽ« s¹« ÆXÝ« p¹œe% d²AOÐ 

 È—UAŽ« ÈU¼ÅV¹dIð «— È—UAŽ«  2È—UAŽ« ÈU¼ÅV¹dIð s¹« “« Ê«uðÅv� vIOIŠ œbŽ d¼ È«dÐ ÆbM�U%Åv� 

ÆXÝ« dðôUÐ V¹dIð X0œ ¨býUÐ dðÅp¹œe% vIOIŠ œbŽ tÐ È—UAŽ« œbŽ tÇd¼ Ë X�U¹

∫‰U¦� 

  

1

3
 Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— Ê¬ È—UAŽ« ÈU¼ÅV¹dIð rO%«uðÅv� v?Ë ¨X�O% È—UAŽ« œbŽ êO¼ dÐ«dÐ 

  

1

3
UÐ 

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— p¹ X0œ∞[≥ UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— Ëœ X0œ UÐ Ë ∞[≥≥r0— tÝ X0œ UÐ Ë 

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ«∞[≥≥≥Ær¹d³Ð ôUÐ rO%«uðÅv� býUÐ Â“ô t6 —bIÇ d¼ «— U¼ÅV¹dIð s¹« X0œ Æ

 ‰U¦�± ∫ È—UAŽ« V¹dIð

  

2

7
øX�OÇ —UAŽ« r0— tÝ Uð 

≤ dÐ «— ∑ ÆrOM6Åv� t³ÝU×� —UAŽ« r0— tÝ Uð «— XL�0ÅÃ—Uš Ë rOM6Åv� rO�Ið 

  

2

7
—UAŽ« r0— p¹ X0œ UÐ 

 UÐ XÝ« dÐ«dÐ∞[≤ UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— Ëœ X0œ UÐ ¨∞[≤∏XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— tÝ X0œ UÐ Ë ¨

ÅÅÅÅUÐ∞[≤∏µÆ

 ‰U¦�≤∫   2 Ë   3 Ë bM²�¼ @MÖ œbŽ Ëœ   2 UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— —UNÇ X0œ UÐ ±[¥±¥≤Ë 

  3 UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— —UNÇ X0œ UÐ ±[∑≥≤∞Æ

 ‰U¦�≥∫ π UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— Ëœ X0œ UÐ Ë XÝ« @MÖ œbŽ p¹ ≥[±¥d¼ Uð «— V¹dIð s¹« X0œ Æ

ö¦� Ær¹d³Ð ôUÐ rO%«uðÅv� rO¼«u`Ð t6 —b0Î ¨π  UÐ XÝ« dÐ«dÐ —UAŽ« r0— Áœ X0œ UÐ≥[±¥±µπ≤∂µ≥µÆ

XÝ« ÁœuÐ Êœd6 lD0 ‘Ë— UÐ Êœ“ V¹dIð ¨r¹«ÅÁœd6 X³×] Ê¬ “« UłÅs¹« —œ t6 v¹U¼ÅV¹dIð t6 bOM6 tłuð

d²L6 vF0«Ë —«bI� “« v³¹dIð —«bI� ¨Êœ“ V¹dIð ‘Ë— s¹« —œ Æb¹«ÅÁbý UMý¬ Ê¬ UÐ v¹ULM¼«— ÈÅÁ—Ëœ —œ t6

 È«dÐ ÆœuýÅv� d²AOÐ vF0«Ë —«bI� “« rOM6 t�U{« bŠ«Ë p¹ Ê¬ r0— s¹dš¬ tÐ dÖ« b¹œ Ê«uðÅÅv� ÆXÝ«¨‰U¦�

 rO¹uÖÅv� v²0Ë
  2 dÐ«dÐ —UAŽ« r0— —UNÇ X0œ UÐ ¥±¥≤[± vMF¹ ¨XÝ« 1/ 4142 < 2 <1/ 4143

± È—UAŽ« ÈU¼ÅV¹dIð tÐ tłuð UÐ ‡‡  2 Ë   3 ŸuL−� ¨XÝ« Ábý Áœ«œ ôUÐ —œ t6   2 + 3p¹ UÐ «— 

 UÐ «— q]UŠ Ë bOM6 »U�Š —UAŽ« r0—πÆbOM6 t�¹UI� XÝ« Ábý t²ýu% —UAŽ« r0— p¹ X0œ UÐ t6 

≤ ‡‡  2 + 3 œbŽ UÐ «—ÅÊ¬ Ë bOM6 »U�Š —UAŽ« r0— Ëœ UÐ «— πÁbý t²ýu% —UAŽ« r0— Ëœ X0œ UÐ t6 

ÆbOM6 t�¹UI� XÝ«

≥ œbŽ U¹¬ ‡‡π ŸuL−� UÐ   2 + 3øXÝ« ÈËU�� 

تقريب�هاى اعشارى اعداد حقيقى



���ÅÅÅ±π

U�œU/ Ë œ«b�«

± ÈÅtDI% ¨d¹“ œ«bŽ« —u×� ÈË— ‡‡Bøb¼œÅv� ÊUA% «— ÈœbŽ tÇ 

≤ œ«bŽ« “« p¹d¼ ÊUJ� ¨d¹“ œ«bŽ« —u×� ÈË— dÐ ‡‡

  

2

3
 ¨

  

−1

4
 ¨  −2 / 4 Ë 

  

5

4
ÆbOM6 h`A� «— 

≥ œ«bŽ« ‡‡  8 Ë   1− 3ÆbOÐUOÐ —u×� ÈË— «— 

¥ÆbOM6 sOOFð «— dH] n?U`� œ«bŽ« X�öŽ Ë bOM6 q�U6 «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

dH=X³¦�vHM�œbŽ

  −2/ 7

  
−1

2

3

  

1

2

  1− 2

  
(2

1

2
− 5

2
)

  3 − 2

  −(2− 3)

b=—œd>?È—UAŽ« œbŽ

µµ

  

55

100
∞[µµ

±[≤µ

  
2

1

2

  

3

4

  

4

5

∏[µ

¥∏

___

¥ ‡‡  2 + 3 œbŽ UÐ «—ÅÊ¬ Ë bOM6 »U�Š —UAŽ« r0— tÝ UÐ «— πÁbý t²ýu% —UAŽ« r0— tÝ X0œ UÐ t6 

ÆbOM6 t�¹UI� XÝ«

µÆbO�¹uMÐ oKD�—b0 œUL% “« ÁœUH²Ý« ÊËbÐ Ë bOM6 ÁœUÝ ÊUJ�«  —u] —œ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž —«bI� ‡‡Å

  
−2× (3− 4)     ,     3 − 5     ,     1− 2     ,     2− 3× (1−2)

∂ÆbOM6 q�U6 «— Ë—ÅtÐË— ‰Ëbł ‡‡ÅÅ



��ÅÅÅ≤∞
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∑Ë `O×] XL�0 Ë bOM6 h`A� «— bM²�¼ È—UAŽ« t6 v¹U¼œbŽ ¨d¹“ ÈU¹uÖ ÈU¼œbŽ sOÐ —œ  ‡‡

ÆbO�¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ È—UAŽ« XL�0

3

7
 , 

15

6
 , 

8

5
 , 

2

3

∏“UO%  —u] —œ ¨ UOKLŽ ÂU−%« “« q³0 Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ v³¹dIð —uÞÅtÐ «— d¹“  UOKLŽ “« p¹d¼ q]UŠ ‡‡ÅÅ

ÆbOM6 œdÖ «— œ«bŽ« ¨VÝUM� œbŽ s¹d²J¹œe% tÐ  3 /9÷40/9 ®n?«

  69 / 3÷1/9 ®»

  (9 / 4+2 / 35)×87 / 3 ®Ã

  

145 ×7 /96

24
 ®œ

πÁd¹«œ ŸUFý t6 bÝ—Åv� È«ÅtE×? ÆœuýÅv� ¯—eÐ È«ÅÁd¹«œ  —u]ÅtÐ Ë ÁœU²�« »¬ ÈË— sžË— tJ? p¹ ‡‡ÅÅ

 UÐ dÐ«dÐ¥ ŸUFý bFÐ È«ÅtE×? —œ Ë Ábý d²�Åv²%UÝ ∞[≤—bIÇ tJ? XŠU�� ÆbÐU¹Åv� g¹«e�« d²�Åv²%UÝ 

 —«bI�® øbÐU¹Åv� g¹«e�«π dÐ«dÐ «— ≥[±¥©Æb¹dO~Ð 

±∞ È—UAŽ« V¹dIð kHŠ È«dÐ t6 Â«ÅÁb%«uš v¹Uł —œ ∫XHÖ È“u�¬Åg%«œ ‡‡πtKLł Ê«uðÅv� ¨r0— Áœ Uð 

Æœd6 kHŠ «— d¹“

åœ“u�¬ ULÐ œuBI�  ‰eM�dÝ  Á—  Ê«bMLA'«œ v¼UÖ¬ Ë gMOÐ Ë œdšò

 œbŽ Ë tKLł s¹« sOÐ vÞU³ð—« tÇ ULý dE%ÅtÐπøœ—«œ œułË 

Èu>' bLŠ« sÐÅvKŽ s>×E«uÐ«          

 ‰U??Ý —œ t?6 X?Ý« v?%«d?¹« Ê«œÅv?{U?¹— Ë r?O?J?Š≥π≥“« Æb??ý b??u?²?� È— —œ Æ‚

b¹“—ËÅv� oAŽ dM¼ Ë rKŽ tÐ Ë Xý«œ uJO% vðdOÝ t6 bMM6Åv� qI% Ë«  UO]uBš

ÊUO� —œ Ë œuÐ d²�ÖÅg%«œ Ë XÝËœ rKŽ ¨ÁœUAÖÅÊ«uš ¨“«u%ÅÊULN� ¨r¹d6 Èœd� Ë

 Ë« “« ÆœuÐ ·ËdF� h²`� œU²Ý« tÐ œuš ÊU�“ ÊUÖ—eÐ Ë Ê«œdÖUý±±v{U¹— dŁ« 

t6 œd6 Á—Uý« ÈbMN?« »U�×?«Åv� lMIL?«dŁ« tÐ Ê«uðÅv� tKLł Ê¬ “« t6 œ—«œ œułË

“« p¹d¼ Ê¬ —œ t6 œ“«œdÄÅv� È—UAŽ« ‘—ULý ÁU~²Ýœ UÐ t³ÝU×� ‘Ë— tÐ Ê¬ —œ

d?¼ v?%UJ� ‘“—« Ë b%«Å‘“—« È«—«œ b%«Åt²�dÖ —«d0 Ê¬ —œ t6 v%UJ� tÐ t²�Ð ÂU0—«

ö?¦?� ÆX?Ý« d?Ð«d?Ð  Áœ œuš XÝ«— XLÝ r0— tÐ X³�% r0—ÎÈ—U?A?Ž« ÁU~²Ýœ —œ 

¥[µ≤ ̈ Å¥ ̈ r¼œ v%UJ�Å‘“—« È«—«œ ≤ Ë ÊUJ¹ v%UJ� ‘“—« È«—«œ µXÝ« ÊU~¼œ 

e?O?%  U?¦K¦� Ë tÝbM¼ ÈÅtMO�“ —œ ÊUA¹« ÆXÝ« Èd~¹œ dÐ«dÐ Áœ Â«b6 d¼ ‘“—« t6

 ‰UÝ —œ ÈË Æb%«ÅÁœ«œ ÂU−%« ÈœU¹“ —UO�Ð ÈU¼—U6¥∑≤ÆXýcÖ—œ Æ‚ 



���ÅÅÅ≤±

U�œU/ Ë œ«b�«

ö¦� ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« U¼œUL% “« ¨v{U¹— —œ Êœd6 X³×] dðÅÊUÝ¬ È«dÐÎr¼ —UM6 UÐ «— vFO³Þ œ«bŽ« ÂULð ¨

UÐ «— `O×] œ«bŽ« ÂULð Ær¹«ÅÁœ«œ g¹UL% r¹«ÅÁœd6 »U`²%« t% Uð dH] œ«bŽ« È«dÐ t6 v¹U¼œUL% Êœ—«cÖ

ò vHM� X�öŽ Ë vFO³Þ œ«bŽ« v¼b¼œ g¹UL% “« ÁœUH²Ý«−UÐ «— U¹uÖ œ«bŽ« ÂULð Ær¹«ÅÁœ«œ g¹UL% ¨å

r¼ «— »d{ Ë lLł ‰ULŽ« Ær¹«ÅÁœ«œ g¹UL% Èd�6 jš Ë vHM� X�öŽ Ë vFO³Þ œ«bŽ« g¹UL% “« ÁœUH²Ý«

ò ÈU¼œUL% UÐ+ò Ë å× ò UÐ «— ÈdðÅ¯—eÐ Ë ÈdðÅpÇu6 tDÐ«— Ë åæ ò Ë å ºÆr¹«ÅÁœ«œ ÊUA% å 

vÝ—U� ÊUÐ“ tÐ «— v{U¹— ÊUÐ“ —œ  öLł ÆrO�U%Åv� v{U¹— ÊUÐ“ «— U¼œUL% s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ s²HÖ s`Ý

∫bM6Åv� ÊUOÐ v{U¹— —œ «— Èd³š ¨d¹“ vÝ—U� tKLł ¨‰U¦� È«dÐ Æœd6 ÊUOÐ Ê«uðÅv� eO%

åÆœuýÅv� ÁbH¼ Ê¬ q=UŠ ¨rOM? tKU{« «— Ëœ œbŽ ¨Áœe'UÄ œbŽ tÐ dÖ«ò

∫rO�¹u%Åv� d¹“ qJý tÐ v{U¹— ÊUÐ“ tÐ ¨U¼œUL% “« ÁœUH²Ý« UÐ «— tKLł sOL¼

  15 +2=17

 œbŽ tÝ œ—u� —œ «— Èd³š t6 XÝ« v{U¹— ÈÅtKLł p¹ ôUÐ  —U³Ž±µ ¨Å≤ Ë ±∑ÆbM6Åv� ÊUOÐ 

±ÆbO�¹uMÐ v{U¹— ÊUÐ“ tÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtKLł ‡‡

ÆXÝ« gý dÐ«dÐ ¨Áb−¼ Ë Áœ“«Ëœ vHM� lLłÅq]UŠ ©n?«

ÆXÝ« rN% p¹ dÐ«dÐ ‘œuš —œ ÂuÝ p¹ »d{Åq]UŠ ©»

ÆXÝ« dðÅ¯—eÐ ÁU−MÄ “« ¨ÁU−MÄ t�U{« tÐ tÝ vHM� —œ p¹ vHM� »d{Åq]UŠ ©Ã

≤ÆbO�¹uMÐ vÝ—U� ÊUÐ“ tÐ «— d¹“ v{U¹— ÈU¼ÅtKLł ‡‡

 ©n?«  (−12− 3)×2= −30

 ©»

2

5
−2= − 8

5

 ©Ã− 3

2
× 2

15
+1<13

15

نمادها و زبان رياضى
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s²HÖ È«dÐ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆrOM6Åv� ÁœUH²Ý« U¼ÅÊ¬ g¹UL% “« ¨h`A� œ«bŽ« œ—u� —œ s²HÖ s`Ý È«dÐ

∫rO�¹u%Åv� XÝ« p¹ dÐ«dÐ ‘œuš UÐ ÂËœ p¹ lLł t6Ås¹«

  

1

2
+ 1

2
=1

rO¼«ušÅv� bOM6 ÷d� ørO�¹uMÐ t%u~Ç «— Ê¬ ¨rO¹u~Ð s`Ý œ«bŽ« “« È«Åt²Ýœ œ—u� —œ rO¼«u`Ð dÖ« U�«

∫rO¹u~Ð

åÆ‘œuš UÐ œbŽ Ê¬ lLł UÐ XÝ« dÐ«dÐ œbŽ d¼ dÐ«dÐ Ëœò

∫t6 XÝ« Ê¬ ÈUMF� tÐ tKLł s¹«

1+1 = 2×1

2+2 = 2×2

3+ 3 = 2× 3

4+4 = 2×4

M M

 dÖ« ÆXÝ« —«d0dÐ œ«bŽ« ÈÅtL¼ È«dÐ Ë X�O% v]Uš œbŽ tÐ ◊uÐd� XO]Uš s¹« ¨bOMOÐÅv� t6 —uÞÅÊUL¼

∫rO�¹uMÐ d¹“  —u]ÅtÐ rO%«uðÅv� «— ôUÐ XO]Uš ¨býUÐ Á«u`?œ œbŽ p¹ ÈÅt%UA%

   =2×  + 

 ÈUłÅtÐ dÖ«ôuLF� v{U¹— —œ ÆœuýÅv� —«d0dÐ ôUÐ ÈËU�ð r¹—«c~Ð v¼«u`?œ œbŽ d¼ ¨ÅÎÁœUH²Ý« ÈUłÅtÐ 

 X�öŽ “« bM%U� v�OK~%« ·ËdŠ ÈU¼œUL% “« a ¨b ¨cs²HÖ È«dÐ ¨‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« ì¨

»U`²%« v¼«u`?œ œbŽ ∫rO¹uÖÅv� åÆXÝ« œbŽ ÊUL¼ dÐ«dÐ Ëœ UÐ ÈËU�� ¨‘œuš UÐ œbŽ d¼ lLłò ÈÅtKLł

 «— Ê¬ Ë bOM6a∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

  a + a =2× a

 ·dŠ ÈUłÅtÐ ¨ôUÐ ÈÅtKLł —œarO%«uðÅv� ôUÐ ‰U¦� È«dÐ ÆrOM6 ÁœUH²Ý« rO%«uðÅv� r¼ Èd~¹œ ·dŠ d¼ “« 

 «— Ê¬ Ë bOM6 »U`²%« v¼«u`?œ œbŽ ∫rO¹u~Ðx∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

  x + x =2× x

ÆXÝ« œbŽ ÊUL¼ dÐ«dÐ Ëœ UÐ ÈËU�� ¨‘œuš UÐ œbŽ d¼ lLł ∫bM¹uÖÅv� eOÇ p¹  öLł s¹« Ëœ d¼

 bM%U� ’Uš œbŽ p¹ »d{ ¨œ«œ—«d0 tÐ UMÐ≤ bM%U� œUL% p¹ UÐ t6 «— Á«u`?œ œbŽ p¹ —œ aÁœ«œ ÊUA% 

 ÈUłÅtÐ ¨XÝ« Ábý  2× a UÐ ≤a∫‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ Æbý b¼«uš s²ýu% vÖœUÝ Vłu� —U6 s¹« ÆrO¼œÅv� ÊUA% 

  3× a = 3a       (−12)× x = −12x        1/ 7× z =1/ 7z

ÈÅtL¼ È«dÐ t6 «— œ«bŽ« “« v]«uš rO%«uðÅv� bM²�¼ Á«u`?œ œbŽ p¹ ÈÅÁbM¼œÅÊUA% t6 v¹U¼œUL% pL6 tÐ

ÆrOM6 ÊUOÐ dðÅXŠ«— b%—«d0dÐ œ«bŽ«

∫‰U¦�v¼«u`?œ œbŽ ∫rO¹uÖÅv� ¨åÆœuýÅv� œbŽ ÊUL¼ dÐ«dÐ dH] UÐ œbŽ d¼ lLłÅq]UŠò t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 



���ÅÅÅ≤≥

U�œU/ Ë œ«b�«

 «— Ê¬ Ë bOM6 »U`²%« «—z —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

  z +0= z

∫‰U¦�œbŽ ∫rO¹uÖÅv� åÆœuýÅv� dðÅ¯—eÐ œbŽ Ê¬ “« œuý lLł p¹ UÐ t6 ÈœbŽ d¼ò t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— Ê¬ Ë bOM6 »U`²%« «— v¼«u`?œw∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

  w +1> w

±—U6ÅtÐ v{U¹— ÈU¼œUL% Ë v�dŠ ÈU¼œUL% Ê«uMŽÅtÐ t6 v�OK~%« ·ËdŠ “« ÁœUH²Ý« UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtKLł ‡‡

ÆbO�¹uMÐ ¨b%uýÅv� ÁœdÐ

Æ‘œuš UÐ œbŽ Ê¬ lLł —UÐ tÝ UÐ XÝ« dÐ«dÐ ÈœbŽ d¼ dÐ«dÐ tÝ ©n?«

ÆœuýÅv� dH] ¨dH] —œ ÈœbŽ d¼ »d{ ©»

ÆœuýÅv� dH] dÐ«dÐ ‘œuš “« œbŽ d¼ q{UHð ©Ã

≤ÆbO�¹uMÐ vÝ—U� ÊUÐ“ tÐ «— d¹“ v{U¹— ÈU¼ÅtKLł ‡‡

 ©n?«  a × a >0 U¹   a × a =0

 ©»  x ×1= x

 ©Ã  4× (1+ w) = 4+4w

 ©œ  x × x +1> x

“« XÝ« Â“ô œ—«u� s¹« —œ ÆrOM6 ÊUOÐ Á«u`?œ œbŽ Ëœ œ—u� —œ «— v³KD� rO¼«ušÅv� ¨ U0Ë« È—UO�Ð —œ

ÆbMýUÐ v¼«u`?œ œbŽ ÁbM¼œÅÊUA% Â«b6d¼ t6 rOM6 ÁœUH²Ý« nK²`� œUL% Ëœ

∫‰U¦�¨åv?Ë« UÐ v�Ëœ lLł UÐ XÝ« dÐ«dÐ v�Ëœ UÐ v?Ë« lLł ¨œbŽ Ëœ lLł —œò ∫t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM6 »U`²%« Á«u`?œ œbŽ Ëœ ∫rO¹uÖÅv�x Ë y∫ —u] s¹« —œ ¨bO�UMÐ 

x + y = y + x

 bM%U� v¹U¼œUL% UÐ t6 œbŽ Ëœ »d{ Êœ«œ ÊUA% È«dÐ œ«œ—«d0 tÐ UMÐa Ë b ÈUłÅtÐ ¨b%«ÅÁbý Áœ«œ ÊUA% a × b

 “«abÆXÝ« dðÅÁœUÝ t6 rOM6Åv� ÁœUH²Ý« 

 œbŽ lÐd�a UÐ «—   a
2

∫vMF¹ ÆbM¼œÅv� ÊUA% 

  a × a = aa = a2

 «— ‘œuš —œ œbŽ p¹ »d{lÐd� U¹ —Ëc−�ÆbM�U%Åv� œbŽ Ê¬ 



��ÅÅÅ≤¥

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

∫‰U¦�v�Ëœ »d{Åq]UŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ v�Ëœ —œ v?Ë« »d{Åq]UŠ ¨œbŽ Ëœ »d{ —œò ∫t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM6 »U`²%« Á«u`?œ œbŽ Ëœ ∫rO¹uÖÅv� åÆv?Ë« —œx Ë y∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

xy = yx

∫‰U¦�—œ Ê¬ ÁbŽU0 p¹ ‰uÞ »d{Åq]UŠ nB% UÐ XÝ« dÐ«dÐ YK¦� d¼ XŠU��ò ∫t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— Ê¬ ÈÅÁbŽU0 p¹ ‰uÞ Ë b¹dO~Ð dE%—œ Á«u`?œ YK¦� p¹ ∫rO¹uÖÅv� ¨åÆÁbŽU0 Ê¬ dOE% ŸUHð—«aŸUHð—« Ë 

 «— ÁbŽU0 Ê¬ dOE%h∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

  
= 1

2
ahYK¦� XŠU�� 

∫‰U¦�Á«u`?œ œbŽ Ëœ ∫rO¹uÖÅv� ¨åÆXÝ« X³¦� ÈœbŽ ¨X³¦� œbŽ Ëœ »d{ q]UŠò ∫t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM6 »U`²%« X³¦�x Ë y∫ —u]Ås¹« —œ ¨bO�UMÐ 

 
  
xy >0

∫‰U¦�ÂËœ œbŽ “« dðÅ¯—eÐ ÈœbŽ ¨d~¹œ œbŽ p¹ UÐ X³¦� œbŽ p¹ lLł q]UŠò ∫t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ 

 «— U¼ÅÊ¬ Ë bOM6 »U`²%« Á«u`?œ œbŽ Ëœ ∫rO¹uÖÅv� ¨åœ“UÝÅv�z Ë w bOM6 ÷d� ¨bO�UMÐ   z >0s¹« —œ ¨

∫ —u]

 z+ w > w

tÝ “« b¹UÐ X?UŠ s¹« —œ ÆrOM6 ÊUOÐ Á«u`?œ œbŽ tÝ ÈÅÁ—UÐ—œ «— v³KD� t6 œuýÅv� Â“ô È—UO�Ð œ—«u� —œ

ÆrOM6 ÁœUH²Ý« Á«u`?œ œbŽ tÝ Êœ«œ ÊUA% È«dÐ œUL%

 ∫‰U¦�fáÝ Ë ÂËœ œbŽ UÐ ‰Ë« œbŽ lLł  —u]ÅtÐ Êœd6 lLł VOðdð ¨œbŽ tÝ lLł —œò t6Ås¹« ÊUOÐ È«dÐ

œU−¹« t−O²% —œ ÈdOOGð ‰Ë« œbŽ UÐ lLł fáÝ Ë ÂuÝ œbŽ UÐ ÂËœ œbŽ lLł U¹ ¨ÂuÝ œbŽ UÐ lLł

 œbŽ tÝ È«dÐ ∫rO¹uÖÅv� åÆbM6ÅvL%x ¨Åy Ë z∫r¹—«œ ¨

(x + y)+ z = x + (y + z)

∫‰U¦�‰uÞ  UFÐd� ŸuL−� UÐ XÝ« dÐ«dÐ dðË ‰uÞ lÐd� ¨t¹Ë«e?«ÅrzU0 YK¦� d¼ —œò ”—užU¦O� ÈÅtOC0 o³Þ 

«— t¹Ë«e?«ÅrzU0 YK¦� p¹ Ÿö{« ‰uÞ dÖ« ∫rO¹uÖÅv� ¨v{U¹— ÊUÐ“ tÐ tOC0 s¹« ÊUOÐ È«dÐ ¨åÆd~¹œ lK{ Ëœ

 UÐa Ë b Ë c Ë rO¼œ ÊUA% c∫r¹—«œ ¨býUÐ dðË ‰uÞ 

  a
2 + b2 = c2



���ÅÅÅ≤µ

U�œU/ Ë œ«b�«

∫bOM6 tłuð d¹“ ÈËU�ð tÐ

  12× (5+23) = (12×5)+ (12×23)

 »d{Åq]UŠ ÈÅt³ÝU×� È«dÐ t6 b¼œÅv� ÊUA% ÈËU�ð s¹«±≤ œbŽ Ëœ ŸuL−� —œ µ Ë ≤≥rO²�%«uðÅv� 

 »d{ «b²Ð«±≤ —œ µ »d{ fáÝ Ë ±≤ —œ ≤≥vÖó¹Ë s¹« ÆrOM6 lLł r¼ UÐ «— U¼Åq]UŠ Ë rO¼œ ÂU−%« «— 

 œ«bŽ« ’Uš±≤ ¨Åµ Ë ≤≥«— vÖó¹Ë s¹« ÆrO¼œ ÂU−%« «— qLŽ s¹« rO%«uðÅv� r¼ d~¹œ œ«bŽ« È«dÐ Ë X�O% 

—uÞÅtÐ «— vÖó¹Ë s¹« v²Ý—œ d¹“ XO?UF� —œ ÆbM�U%Åv� lLł qLŽ tÐ X³�% »d{ qLŽ åvA`Ä XO]Ušò

ÆrOM6Åv� vÝ—dÐ vÝbM¼

± UÐ «— Ê¬ ÷dŽ Ë ‰uÞ Ë bOM6 rÝ— vKOD²�� ‡‡x Ë yÆbO¼œ ÊUA% 

≤ ÊUL¼ Ê¬ ‰uÞ t6 bOM6 rÝ— Èd~¹œ qOD²�� ‡‡x bM%U� Èd~¹œ œbŽ Ê¬ ÷dŽ v?Ë zÆbýUÐ 

≥Æœuý t²šUÝ dðÅ¯—eÐ qOD²�� p¹ t6 bO¼œ —«d0 r¼ —UM6 È«Åt%uÖÅtÐ «— ôUÐ qOD²�� Ëœ ‡‡

¥Ábý »U`²%« ÈU¼œUL% V�ŠdÐ «— Ábý t²šUÝ dðÅ¯—eÐ qOD²�� Ë qOD²�� Ëœ s¹« “« p¹d¼ XŠU�� ‡‡

ÆbO�¹uMÐ

µVKD� s¹« ÆXÝ« ‰Ë« qOD²�� Ëœ ÈU¼ÅXŠU�� ŸuL−� dÐ«dÐ Ábý t²šUÝ dðÅ¯—eÐ qOD²�� XŠU�� ‡‡ÅÅ

ÆbO�¹uMÐ Ábý »U`²%« ÈU¼œUL% “« ÁœUH²Ý« UÐ «—

∂ X³¦� œ«bŽ« sOÐ Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈÅtDÐ«— ‡‡ÅÅx Ë y Ë zÆbOM6 ÊUOÐ vÝ—U� ÊUÐ“ tÐ «— 

éÇ XLÝ «b²Ð« dÖ« Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d~¹œ ·dÞ rO%«uðÅv� ¨rOýUÐ t²ý«œ «— ôUÐ ÈËU�ð ·dÞ d¼ dÖ«

»d{ qLŽ Êœd6 g`Äò «— Ê¬ ¨r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ÈËU�ð XÝ«— XLÝ fáÝ Ë rOýUÐ t²ý«œ «— ÈËU�ð

éÇ XLÝ fáÝ ¨rOýUÐ t²ý«œ «— ÈËU�ð XÝ«— XLÝ «b²Ð« ¨fJŽdÐ dÖ« ÆbM�U%Åv� ålLł qLŽ ÈË—

 «— Ê¬ ¨r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ÈËU�ðåÈdOÖ—u²?UKò “« rO¹uÖÅv� ôUÐ ÈËU�ð —œ X?UŠ s¹« —œ Ë bM�U%Åv� x

Ær¹«Åt²�dÖ —u²6U�

 œbŽ tÝ È«dÐx ¨Åy Ë z ∫r¹—«œ x(y + z) = xy + xz



��ÅÅÅ≤∂

«  �UO{U�—ËÒÊU�
dO�œ ‰

jšÅÁ—UÄ Ëœ tÐ «— qOD²�� ‰uÞ ¨tDI% s¹« ÆbOM6 »U`²%« tDI% p¹ Ê¬ ‰uÞ ÈË— Ë bOM6 rÝ— vKOD²��

 «— U¼ÅjšÅÁ—UÄ s¹« ‰uÞ ÆbM6Åv� rO�Iðx Ë y «— qOD²�� s¹« ÷dŽ Ë zÆbO�UMÐ 

± ÈËU�ð ‡‡z(x + y) = zx + zyÆbO¼œ ÊUA% qJý ÈË— «— 

≤XL�0 Ëœ tÐ «— qOD²�� ÷dŽ ¨r¼ tDI% s¹« ÆbOM6 »U`²%« È«ÅtDI% eO% qOD²�� s¹« ÷dŽ ÈË— ‡‡

 UÐ «— XL�0 Ëœ s¹« ‰uÞ ÆbM6Åv� rO�Iða Ë b sOÐ ÈÅtDÐ«— Ë bO¼œ ÊUA% a ¨Åb Ë zÆbO�¹uMÐ «— 

≥ ÈËU�ð ‡‡z(x + y) = zx + zy V�ŠdÐ «— a Ë bÆbO�¹uMÐ 

¥ÆbO¼œ ÊUA% Ábý rÝ— qOD²�� —œ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð v²Ý—œ ‡‡

(a + b)(x + y) = a(x + y)+ b(x + y) = (a + b)x + (a + b)y = ax + ay + bx + by

ÆbOM6 sOOFð d¹“ ÈU¼Å —U³Ž —œ «—  UOKLŽ VOðdð

  2− 3+5®Å±

Å  1−4×6+ 3−5×12®Å≤

  −5+ 4÷2+14÷2× 7Å®Å≥

x − yz®Å¥

a − bx + c(x + a)®Åµ

  ab − cd +2(x +1)®Å∂

e²%«dÄ UÐ  UOKLŽ VOðdð dÖ« ¨œuýÅv� ÂU−%« »d{ Ë lLł  UOKLŽ t6 v¹U¼Å —U³Ž —œ ¨œ«œ—«d0 tÐ UMÐ

 UOKLŽ fáÝ ¨œuýÅv� ÂU−%« XÝ«— tÐ éÇ “« VOðdðÅtÐ rO�Ið Ë »d{  UOKLŽ «b²Ð« ¨býUÐ ÁbA% h`A�

Æbý b¼«uš ÂU−%« XÝ«— tÐ éÇ “« VOðdðÅtÐ o¹dHð U¹ lLł

∫‰U¦�  —U³Ž —œ   4× 3−23 +41×2 »d{ «b²Ð« ¥ —œ ≥ »d{ fáÝ Ë ¥± —œ ≤vÄÅ—œ Ë œuýÅv� ÂU−%« 

  —U³Ž Ê¬  12−23+82 o¹dHð fáÝ ÆœuýÅv� t²šUÝ   12−23 UÐ Ê¬ q]UŠ Ë œuýÅv� ÂU−%« ∏≤lLł 

ÆœuýÅv�

∫‰U¦�  —U³Ž —œ   −12−4×5÷2−1 »d{ «b²Ð« ¨¥ —œ µ dÐ Ê¬ q]UŠ Ë t³ÝU×� ≤t6 œuýÅv� rO�Ið 

 dÐ«dÐ±∞ o¹dHð fáÝ ÆXÝ« ±∞ “«   (−12) q]UŠ t6 œuýÅv� ÂU−%«   (−22) o¹dHð ¨dš¬ Ë XÝ« ±“« 

  (−22) q]UŠ t6 œuýÅv� ÂU−%«   (−23)ÆXÝ« 



���ÅÅÅ≤∑

U�œU/ Ë œ«b�«

± ·ËdŠ ¨d¹“ ÈU¼ÅtKLł —œ ‡‡a ¨x Ë wtÐ «— U¼ÅtKLł s¹« ÆbM²�¼ v¼«u`?œ œ«bŽ« ÈÅÁbM¼œÅÊUA% ¨

ÆbO�¹uMÐ vÝ—U� tÐ qJý s¹dðÅÁUðu6

 ©n?«  (a + x)(a − x) = a2 − x2

 ©»  (aw)2 = a2w2

 bOM6 ÷d� ©Ã  1< a  —u]Ås¹« —œ ¨  1< a2
Æ

 bOM6 ÷d� ©œ  0< a Ë   0< x Ë   a
2 = x2

  —u]Ås¹« —œ ¨a = xÆ

 bOM6 ÷d� ©‡¼  aw =0  —u]Ås¹« —œ ¨  a =0 U¹   w =0Æ

≤ Á«u`?œ œ«bŽ« V�ŠdÐ t6 d¹“ d¹œUI� È«dÐ ‡‡a Ë bÆb¹—ËUOÐ vÝbM¼ ‰U¦� ¨b%«ÅÁbý t²ýu% 

 ©n?«  a
2

 ©»  2a +2b

 ©Ã  a
2 + b2 +2ab

 ©œ

  

1

2
(a + b)

≥ UÐ «— Á«u`?œ X³¦� œbŽ —UNÇ ‡‡z ¨Åa ¨Åb Ë cbO¼œ ÊUA% qJý p¹ rÝ— UÐ ¨r¹«ÅÁœ«œ ÊUA% 

z(a + b + c) = za + zb + zcÆbO¼œ ÊUA% «— ÈËU�ð sOL¼ v²Ý—œ eO% qJý “« ÁœUH²Ý« ÊËbÐ Æ

¥Æb¹—Ë¬—œ »d{ÅÅÅq]UŠ qJý tÐ ÈdOÖ—u²6U� UÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

xa + xb   ,   x
2
a + x

2
b   ,   zy + xy   ,   ab

2 + cb
2

  ,   a
2
x

2 + ax
2

  ,   x
2 + x

µÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q]UŠ ‡‡ÅÅ

  −6÷2×3 =

  6−6(3−3×2) =

Ω

  

4
1

3
−2

2

2

2+ −2

3
−2

1

3




